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„Otthon*"
Ötszázötven zsidó koponya a világ négy 

sarkáról : érdekes, felejthetetlen látvány lehet 
laikusnak és művészembernek egyaránt. Az iró 
a faji jelleg elváltozásait figyelheti bennük, 
azokat az idegen sajátosságokat, amiket az 
idegen klíma és az idegen környezet okozott 
és megfigyelheti a lelket, minden külső idegen­
szerűség ellenére mégis egy, mert zsidó. A 
testé vagy a grafikus ugyanezt a maga ecset 
Jével vagy ceiuzájaval fejezi ki, hogy szinte 
az első pillantásra felismerjük : ez jemeni zsidó, 
az skandináv, amaz kínai, a másik angol, fran- 
cia vagy amerikai. De zsidó valamennyi, egy- 
iestvér, noha sok-sok évszázad távolította el 
őket egymástól. Akiknek a kongiesszusról még 
a befejezés előtt haza kellett jönniük, mert az 
egnsztenciájuk szólította őket. nagy szívfájda­
lommal hagyták ott a testvérek gyülekezetét 
és életük legszebb emlékei közé raktározzák a 
nagy találkozót. Végre a munkában és a visz- 
szatérés gondolatában egyesült egész Jiszrael. 
Ezernyolcszázötven évvel ezelőtt kezdődött a 
nagy emigráció, — a számüzöttek erős hittel 
szaladtak világgá: jövőre visszatérünk. Esztendő 
esztendőre műit alfele, nemzedék nemzedék 
utau halt el cs csuk ma kezdődhet meg a
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tódőnai. A cionizmus előrenyujtott szimata a 
néptwk, megérezte vele, amit nz a petachtik- 
vai szántó vető szavakba formált, hogy nyom 
az idegen levegő, csak megtűrt idegenek a 
testvérek. Nos nincs más megoldás: ki kell 
jutnia egykettőre az uj százezernek, a földhöz 
kell rögzíteni az uj nemzedékeket és azokat 
az eljövendöket, akik világosan megérzik, 
amit a palesztinéi delegátus megérzett a sza

bad Karlsbadban s amit a szabad ku'turán 
élő testvérek még itt-ott nem mernek beval­
lani maguknak. És követnie kell a következő 
százezreknek a mai telepítést, hogy mihamar 
itt legyen az idő, amikor a galut sápadt és 
csenevész zsidója legyen a megbámult kivétel 
a natalmas szálas-vállas szántóvetők között, 
akik újra összegyűlnek örülni egymásnak és 
naRY ügyeikről tanácskozni egymással.

---...........................................................................................................................................................................................................................................................——————

Glasnep Mose főPQbbi a kongresszusról
Tóra megbecsülése - A vezetőség és a Mizrachi - Erec Jiszrael zsidója

belátta és

visszaözönlés. Sz.-zezer zsidónak készítjük 'elő 
a talajt — az első százezer lf>sz a legnehezebb, 
mondja Artur Ruppiu, ha ez egyszer künn 
Aükz, jöheln.-k a többi százezrek.

Az első százezer. A legelső már künn is 
van. Talán csak kilencvenezer, de hiszen mégis 
ez volt a kezdet kezdete, a feladat legnehezebb 
része, amin már túlvagyunk. Ez a mostani 
"izázezer, amelyet ezekben az evekben akarunk 
letelepíteni, mar a második százezer lesz. És 
az ország lassan lassan mégis a mienk lesz Ó 
feledhetetlen úttörők! Övék a d,csődég, akik a 

íE tiz korinuk kei kaparta :t életet a medau talajon. 
Itt van a mi ősz trimmer Mósénk, akt Altiba 
rabbi ifjú rajongásával kíséri a békés zsidók 

V; uj tiarkoehba-mozgaimát: ötszázötven nagyszerű 
testvér közül egyet látott csupán, az erős,

, tagbaszakadt, söieiszakállu, napbarnított föld- 
mi v<.st, akit Petaeb-Tikvj, a paiesztinai zsidó 

’ í kolónia küldött delegátusnak a kongres-zusra. 
,vV; Hatalmas íoifm, csupa izom, magas homlokán 

és nyílt szemeben Erec Jiszrael boldog ege 
mosolyog, most harminc éves. Sose erezte 
magán a galut nyűgét, mert az apja volt a 
rettenthetetlen chelue, aki kimen és verekedett 
a sóvárgott földdel. Órák hosszat neszéi erről 
a petachtikvai paraszt ól az agg kolozsvári fő­
pap, lelkesedik a testi szépségéért, idézi különös 
önérzetes szavait : „ügy nyom ez az idegen 
levegő, ahol megtűrt idegenek a testvéreim. 
Igazan jól csak „otthon“ érezheti magát az 
ember. Ott van az igazi szabadtág és az igazi 
felszabadulás. “

Ötszázötven zsidó benne van ebben az 
egybeD. Nem csoda, nogy Glasner főrabbi csak 
ezt az egyet láita, hiszen ez az egy a kulmi­
náció, ez a végső cél. Ide kell eljutnia, mind 
az ötszázötvennek és azoknak a százezreknek, 
akiket az ötszázötven képvisel. Ne csak a ko- 

. ponyánk legyen iró és képiró stúdiuma, de 
atléta testünk, izmos két karunk, napbarnuit 

M bőrünk, a szemünk és a homlokunk, ahonnan 
I “J szabad égbolt nevet a világba. Ide kell el­

vi jutnia végül egész Jiszraelnek, amely a leg­
nyugatibb szabadság országaiban is csak ven 
dóg, csalt a szívélyesség jogait élvezi, mert 
éreznie kell, hogy a barátságot bármikor fel 
mondhatják. Igazán jól csak egyhelyütt érzi 
majd magát, ott, ahol már ma otthona van a
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— Az Uj Kelet tudósítójától —
A kongresszus erdélyi delegáltjai közül 

ma Kolozsvárra érkezett dr. Fischer Tivadar, 
az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség elnöke, 
Glasner Mose főrabbi, a Mizrachi delegáltja és 
Ferenez Mendel főtitkár. Mindenki az elragadta- 
*ás hangján beszól a kongresszusról, amely 
külső imponáltságában fölemelő volt, benső- 
ségőben pedig felejthetetlenül mély és köz­
vetlen. A sportegyesületek felvonulása kék­
fehér zászló alatt zeneszóval, a snorttér sok- 
ezernyi nézőközönségével, a női sportolók 
szabad gyakorlata az egész városra és a fürdő- 
közönségre nagy hatást tett. 4 világhírű für 
dőr.elyén különben a m ásnémzetiségtiek is 
melegen érdeklődtek a kongresszus lefolyása 
és határozatai iránt: a zsidó kérdés, a zsidó 
nacionalizmus reneszánsza mindenkit megka­
pott, a városban egyébről nem beszélgettek, 
mint a kongresszus eseményeiről. A világsajtó 
száz-százhusz legjava publicistával képvisel­
tette magát, a Tímeától kezdve a Matinén át 
a berlini és a lengyel lapokig, minden komo­
lyabb újság kiküldte egy-egy munkatársát, 
akik lázas munkával látták el a hírszolgálat 
munkáját. j

Glas net' főrabbi nyilatkozata
Glasner Mose főrabbi, aki a két napi I 

fáradalmas utat fiatalos erővel bírta, benyo­
másairól ezeket mondotta munkatársunknak:

— A nagyszerűség ha fása alól, amit a 
kongresszus rám tett, nem birok felocsúdni 
Ennyi kiváltságos elmét, ennyi önfeláldozó 
lelkesedést, ennyi szorgalmat, képességet a 
vil; g egyetlen parlamentje nem mutathat fői.
Es senki nem tagadhatta, a legmegcsontoso- 
dottabb asszimiláns sem, hogy ezek a férfiak 
nemcsak a világ cionistáit, hanem a világ 
zsidóságát képviselték. Az emberi faj elitjének 
egy csoportja adott itt találkozót egymásnak.
A tudomány nagyjai, a közgazdaság kiváló­
ságai, az irodalom és művészet kiválasztottjai 
jöttek a ltongresszusra. J

— A mizxachisták között helyet foglalt a 
vilnai, a berdicsevi és a kievi rabbi. Przemysl- 
ből eljött a hires Schmelkes, Drohobyczból az 
öreg tiszteletreméltó Schapira és Sadagorából 
Friedmann, a keleti zsidóság egyik legnevesebb 
ehaszidja. Petach-Tikva rabbija is eljött, to- 
vábbá Fischmann és Schönfeld rabbik Jeruzsá­
lemből. Ez csak azt bizonyítja, hogy a zsidó 
konzervatív elem a cionizmus táborában van. 
Személyi és elvi kérdésekben egyaránt közösen 
szavaztunk.

— Önérzetes, fegyelmezett és zárt sorok- 
ban való föllépésünk sokat használt a Tóra 
ügyének. A Geire Gionban csoportosult ifjúság

erről határozataiban is kifejezést 
adott; hogy Erec Jiszrael újjáépítése körül a 
vallási alapot ném lehet nélkülözni. A veze­
tésben és a bizottságokban is helyet foglaltak 
a mizrachi képviselői. Az uj szervezeti szabály­
zat intézményesen biztosit számunkra befolyást 
az ügyekre,

A vezetőség magatartása
— A vezetőség nem konzervatív része 

hogy viselkedik a mizrachi követekkel szem­
ben ? — kérdeztük.

Erre csak azt felelhetem, hogy a ve­
zetőség komoly, minden kétértelműséget kizáró 
előzékenységet tanúsított. Egy mizrachí-konfe- 
renciánkon, amelyen Struck hírneves festőmű­
vész elnökölt, megjelent Weizmann és Szoko- 
iov és azt az ünnepélyes kijelentést tettek 
hogy semilyen intézkedést nem kivannak foga­
natosítani, amely a Tóra törvényeivel ellenke­
zik. Ezt a kijelentést megelégedéssel vette 
tudomásul az egész mizrachi frakció.

~ a mizrachi keleti és nyugati zsidó­
ságának vezetői ?

A keleti zsidóságé Farbstein. a len­
gyel parlament egyik tagja, az amerikaiaké a 
mrneses dr. Mayor Berlin, a németeké Struck 
testö, Erec Juzrae'ó Fischmann rabbi. Nagy 
hatást tett ránk Cook jeruzsálemi főrabbi le- 

! vele, amelyben üdvözöl berniünket, törekvése­
inkkel azonosítja magát és sok sikert kivári 
munkánkhoz.

A legfőbb vallási fórum
... , ~ Főrabbi urnák volt e különösebb in­
dítványa ?

— Volt egy indítványom, amelynek 
sorsa fölött azonban ottlétemkor még nem 
döntöttek. Arról szól, hogy az uj statútumok­
ban ismertessék el vallásügyi elvi kérdésekben 
a jeruzsalemi íőrabbmátus legfőbb rituális fó-

pedig' h°8Y a íőrabbinátus 
a jövendő kongresszusokon három szavazati 
joggal felruházott taggal képviseltethesse magát

í förabbi. azulán elmondotta, hogy
legmelyebb benyomást egy fiatal delegátus tett 
rá, aki Petach-Tikva zsidóit képviselte a kon­
gresszuson. Hatalmas szál ember, csupa izom 
tiszta, nagy homlokkal, nyílt tekintettel, szab d
tSaTÍ £Z t fÓrfí 0tt 8ZÜldteU már Paiesz- 
tinaban és egyike volt azoknak, akik a jaffai
támadások alkalmával százhúsz emberével xkét
hAiP1siiAartÓ harcban áUotta a négyezer arab. 
bó áüó sereg támadását. Ez az ember mon­
dotta ne £ hogy nem érzi jól magát Európá­
ban, holott a legszabadabb országban van, egV 
modern városban. De Erec Jiszrael tiszta kék 
egét, szabad levegőjét, illatát semmi a világo!
felié lUdja pol-o!rii- italában a palesztinalak 
fellépése annyira önérzetes és biztos, hogy az 
ember szinte csodálkozik a két végleten a 
a gólusz-zsido alázatosságán és a szabad Pa­
lesztinái zsidó gyönyörű, megejtő férfiasságán.

)
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0 Palesztina vita a kongresszuson
Kifogások és tanácsok

— Ai Uj Kelet tudóéi tójától ■—
Karlsbad, szept. 13. A tizenkettedik illés, 

amelyen Szokolov elnökölt, földművelési kérdések­
kel foglalkozott, amelynek hozzászólói: Dyk agro- 
nómus, Wilkansky és Ettinger a kvucaügyről beszél­
tek. Wilkansky szerint a német kolóniáknak kell 
piintául szolgálni. Ezeknek ugyanis a többoldalúság 
hz alapelvük. Az egyoldalú gazdaság légvárral 
egyenlő, vájjon a mosav ovdom, vagy a kvuca- 
rendszert fogadjuk-e el — úgymond — ez már Íz­
lés dolga; határozzon róla a kongresszus.

Eliezer Jaffe kifogásolja, hogy a végrehajtó­
bizottság a kolonizációról szóló jelentést olyan em­
berre bízza, aki már 15 év óta nem tartózkodik 
Palesztinában. Dr. Soskin jelentése, szerinte nem 
alapos munka, inkább valami elmefuttatásféle, ami 
jól beillik egy újság tárcarovatába, de nincsen helye 
itt, ahol alapos, minden oldalról megvilágított prob­
lémákat feszegetünk.

Seikin beszéde után, aki a bevándorlás tem­
pójáról tartott előadást, az ülés végétért.

A romániai zsidóság 
mellőzése

A tizenharmadik ülést Kaplansky helyettes el­
nök nyitotta meg.

Az első szónok dr. Nacht, a Mizrachi-frak­
ció részéről tiltakozik a román zsidóság mellő­
zése miatt.

— A romániai zsidóság a cionizmusban min­
dig első helyen állott és mindig fontos és ered­
ményes munkát végzett. Mégis mostohán bánnak 
velük — mondotta.

Azután Braunstein mérnök egyik levelét ol­
vasta fel, amelyben nagyon panaszkodik, hogy a 
román zsidókat Palesztinában meg nem érdemelt 
bánásmódban részesítik. Dicséri Ussiskint, aki meg­
valósította bölcseink ama mondását, hogy az ember 
föld nélkül nem ember. Viszont gondoljuk meg, 
hogy a föld sem ér semmit ember nélkül. Ezért 
nem szabad a román zsidóságot lenézni és vele 
könnyelműen bánni. Kéri a kongresszust, hogy 
Brandeissal bóküljenek ki és határozottan tiltakozik 
a kritika ellen, amellyel Herbert Sámuel működését 
illették. Legyünk — mondotta — testvérek és kö­
zös és vállvetett munkával induljunk feladataink 
megoldása felé.

Teitelbaum mizrachista követelt, hogy a eha- 
luka-zsidókat, akik eddig megalázott sorban, ala­
mizsnából éltek, vonják a produktív munkába.

A gyarmatosítás kritikája
Dr. Gottlieb (Lengyelország) rövid beszéde 

után dr. Kogan Brenstein (Beszarábia) sajnálja, hogy

a kolonizáció kérdése körül alig jutottunk előbbre.
A gyarmatosítás munkája még mindig emberbaráti 
alapokon folytatódik. A maaszert az emberek nem 
akarják komoly adónak venni, inkább adományfélé­
nek. Ezzel szemben a munkásók 30 százalékát ad­
ják jövedelműknek a Keren Hajjeszód javára és még , 
sem csapnak nagy hűhót vele. Országunkat nagy- j 
szabású tervek szerint akarjuk újjáépíteni. Az újjá- j 
építés módjáról két vélemény van forgalomban. Az 
egyik szerint a munkások dolga ez, a másik szerint 
a tőkéé. Beszarébiában igen sok munkás ól, aki 
nagyon szívesen menne Free Jiszraelba, de még 
nem történt somilyen lépés, hogy tömegesen ki­
szállítsák őket oda.

Dr. Schmorák (Keletgalicia), dr. Bratzkus 
(Oroszország), Dr. Rufeisen (Csehszlovákia) a hiva­
talos agronómusok jelentéseihez szólnak hozzá.

Végül dr. Soskin emelkedett szólásra, aki az 
ellene emelt kifogásokat pontról pontra visszautasitj-. 
Igaz ugyan — úgymond, — hogy már régóta távol 
van Palesztinától, de ez idő alatt is állandóan gya­
korlati és elméleti mezőgazdasággal foglalkozott.

Jaffában a zsidó írók szfervozetet alkottak, amely­
nek célja a lieber irodalom fejlesztése és a héber 
irók egzisztenciális érdekeinek védelme. A szervezet 
kooperatív alapon álló kiadóvállalatot létesít, amely 
elsősorban a jaffai pogrom alatt tragikus halóit} 
halt Brenner müveit fogja kiadni.

A tizenhatodik ülésen dr. Niemirowm (Romá­
nia) tartott zsidó a propagandáról! a zsidó egyetemről ■ 
és a zsidó nemzeti könyvtár istápolásáról hosszabb 
beszédet.

Dr. Tsr'.vrnowitz (Mizrachi) kifogásolja, hogy 
sokat politizálnak az iskolákban. R. Gold (Amerika) 
kifejti, hogy az amerikai zsidó kispolgár kevés idő 
felett rendelkezik, türelme sincs sok ós azért szereli, 
ha a munkában békét cs harmóniát tapasztal. Mint­
hogy ellensége a válságoknak és megrázkódtatásoknak, 
szereli az egész vonalon az egységet. A cionizmus 
zöme ilyenekből áll, ez n nép és a nép szavát rés-, 
pektálni kell. A Keren Hajjeszód feladata lesz meg­
tisztítani a cionizmust és az egész zsidóságot az 
egyenetlenségtől. Javasolja külön nevelésügyi tanács

A munkások részesedése
A tizennegyedik ülést Berlin helyettes elnök 

nyitotta meg. Az első szónok az angolországi Morris 
Mayer, aki kívánatosnak tartaná az angol szisztéma 
bevezetését a palesztinai uj közgazdaságba. Ez a 
rendszer ugyanis a kapitalistáknak és a munkások­
nak a haszonban való aránylagos részesedéséből áll.
A dolgozók is ilyen módon érdekelve vannak a vál­
lalat eredményében és ehhez igazodnak munkájukban. 
Maga Robert Cecil is támogatja ezt az uj rendszert.

Rubasov (Poale Cion) a föld és a munka na- 
oionalizálását követeli. A föld a népé, a föld hoza- 
déka pedig azoké, akik megmunkálják. Fontos, hogy 
a munkásság iránt meg legyen a bizalom, minthogy 
a munkásság van hivatva a cionizmus megvalósítá­
sára.

L. Levite (Lengyelország) panaszkodik, hogy 
az ügyek ólén nem mindig arra való emberek álla­
nak és szakavatottaág híján, sokszor a legnagyobb 
bajok támadnak.

A tizenötödik ülésen Körner mérnök műszaki 
javaslatokat terjeszt be. Keisermann (Kanada) rámu­
tat arra a nyugtalanságra, amely Kanadában széles 
körökben észlelhető, a nagyfokú zsidó bevándor­
lás miatt.

Ezzel a Palesztina-vita egyik része lezárult.
< w A kultur-vita

Következett a kultur-vita, amelyet Szokolov 
elnök nyitotta meg. Az első szónok dr. Lurie a 
nevelésügyről tartott hosszas és kimerítő beszédét. 
Dr. Seb. Levin a propagandáról beszélt, dr. Hilko- 
vich (Amerika) az amerikai zsidó orvosok üdvöz- j 
letét tolmácsolja, végül Szokolov bejelenti, hogy ‘

Dr. Gtüclrsohn ^Palesztina), dr. Dienen-lock 
(Keletgalicia) és Sprinzak (Palesztina) hozzászólása 
után a XVI-ik ülést bezárták.

A sékelfitietök
A tizenhetedik és tizennyolcadik ülés szónokai 

közül R. Lichtheim (London) rámuta'ott a sckol- 
fizetők tekintélyes számára, amely ezúttal olyan 
nagy, hogy méltán képviseli az egész zsidó népet. 
Azelőtt 200 sékelfizető után küldtünk deleg ttusokat, 
most már csak 2000, legközelebb azonban csak 
2500 sékelfizetőnek lesz joga magát képviseltetnie. 
Nagy jelentőséget tulajdonit az Országos Szervezetek 
és a pártszervezetek között a szoros együttműkö­
désének. Az együttműködés módjaira nézve javal­
latot terjeszt elő. Szóvá teszi azonfelül a vezetésben 
bekövetkező szervezeti újításokat.

Dr. Emil Margulies (Csehszlovákia) a szer­
vezeti szabályzat revíziójának jelentését olvassa fel, 
a szervezeti bizottság nevében. A Szabályzathoz 
hozzászólnak dr. Kollenscher, Hindes, Jean Fischer 
és Stricker.
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földjét akarja népünk köztulajdonába 
visszavásárolni, (akié a föld, azé az 
ország!), a Kérőn Hajjeszód a fejlett 
európai állami élet alapjait akarja 
lerakni e visszaváltott földön, a Tar- 
buth-Kulturalap pe líg a sivatagi 
vándorlás nevelési alapja.

Egy csomag levél
Irta: I. L. Perez

(Kovács Ilona fordítása) (8)
Gyakran zug a tüiem és egész nap fáj a 

fejem. És ezek ellen nincs jobb orvosság, 
mint egy darab papír, melyen aranyos Chanem- 
nak levelet írok.

Drága asszonykám ! Semmit ssm titkolok 
el előtted. -Mindent el kell beszélnem Neked. 
Még mindig tanulok mienát; mért az egész 
talmudot még mindig nem szerezhettem be 
és tudod- e miért, mert a pénzt másra hasz­
náltam fel.

Tudd meg, aranyos C hanem, hogy az 
emberek mindenütt egyformák. Itt ugyan mind 
azt kiáltják: „Szabadság I“, azonban ez a sza­
badság nem ér egy hajítófát I Itt is gyűlölik a 
a zsidót. Sőt talán itt még jobban gúnyolják 
mintjjmáahol. Itt ugyan nincsenek kutyák, melyek 
megugassák és kabátja szárnyát letépjék, de 
szemtelen fickó akad e ég. Amint a bosszú 
kaftánt megpillantják, kiabálni kezdenek:

— Jew! Jc.w !
. Az ő nyelvükben ugyanazt jelenti, amit 

ráiunk a: „Shid“. És követés piszkot dobnak 
utána. Piszokban hala Istennek, itt sincs hiány. 
Mit tehettem epebet? Azt tettem, amit min­
den zsidó. A fülem mögé fésültem a pejeszt 
és részletfizetésre „daits" ruhát vettem. Most 
már tudod, mire ment el a pénz. És ha Te — 
ha Isten is akarja, — szintén idejössz, kény­
telen leszel más ruhát viselni. Mert szükség 
törvényt bont. És itt a szokás ilyen!

Azt irod, hogy Genendel nem tetszik Ne­
ked. Nem értem, mi kifogásod van ellene. 
Kőtíhsségem megtéríteni «más embereket ? 
Azonkívül meg vagyok győződve róla, hogy ő
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mindezt a mindennapi kenyérért teszi. Alap­
jában véve tiszta lélek. Egész nap, mialatt én 
Lejbbel, a chazennel, a gyárban vagyok, főz 
és mos és takarítja a szobákat. Csak este 
megy valahová atyjával, ahol táncol és énekel. 
Én otthon maradok, Tórát tanulok és Neked 
irok. Éjfélteié jönnek haza. Ekkor együtt teá­
zunk és aludni megyünk.

Azt hiszed, irod, hogy Genendel lopta el 
a kanalat, amely neked akkor hiányozott. Nem 
tudom, mit mondjak erre 1

Lehet, hogy Genendel nem nagyon jám­
bor, de idegen tárgyat, — Isten őrizz, — talán- 
mégsem érint. Csak nehogy megtudja vádas­
kodásodat! Valóban úgy bánik velem, mintha 
testvére lennék. Minden pillanatban megkérdi 
tőlem, nincs e szükségem tiszta in^re, vagy 
még egy pohár teára ? Igazán jó gyermek. Min­
dent, amit keres, odaadja az apjának. Látnád 
csak, milyen tisztelettel bánik vele, holott az 
egyáltalán nem érdemli meg. Mert gyakran 
részegen jön haza és borzasztó hülyeségeket 
beszél össze-vissza.

Lßjb, a chazen meg is mondta nekem, 
hogy lánya részére hozományt takarított meg 
és mihelyt egy ezreie lesz, férjet fog neki 
keresni, aki Mózes és Izrael törvényei szerint 
a chuppe alá vezeti. Akkor nem fog többé 
idegen embereknek énekelni. Nem tudom, 
komolyan lehet-e venni, azonban adja Isten, hogy 
tényleg úgy legyen és csúnya foglalkozásit 
abahagyja.

Genendel is ott volt, amikor ő ezt el­
beszélte és elpirult, amint az igazi zsidó 
leányhoz illik. Valószínűleg egyetértett apja-e 
szándékával. Azért arra kérlek, édes Chanem,« 
tartózkodjál hamis vádaktól és rágalmaktól. 
Nem illik és igazságtalan. Csak kisvárosi em­

bernek való az ilyesmi. Te azonban, aranyos 
Chanem, nemsokára Amerikába jössz, Itt egész 
mások az asszonyok: higgadtabbak, komolyab­
bak és ép ugv el vannak foglalva, mint a 
férfiak.

Azonkívül a Te Smuel-Mejséd sem nem 
suszter, se nem sneider, hogy hozzád hűden 
legyen. Nem is szabad ilyesmire gondolnod, 
mert ez nagyon bánt engem. Szavaid mint 
élés kés sebzik telkemet. És ha Lejb, a chazen 
és leánya ebből valamit megtudnának, azonnal 
itt hagynának engem. Akkor az'án oly egyedül 
maradnék, mint a pusztában és ismét haza 
kellene térnem : mert még mindig nem tudom 
az itteni nyelvet és anélkül sem ki, sem be 
nem mozdulhatok.

És most, édes Chanem, arra kérlek Téged : 
adj tollat kicsi fiunk kezecskéjébe, fogd meg 
kezét és vezesd a papíron, hogy kezairását 
lássam. Úristen, hányszor húzódó n egy sarokba 
és sírok 1 És miért ? Mart Isten nem adta meg 
nekem azt a kegyet, hogy gyermekemet a 
Tórára tanítsam. De mit használ minden bá­
nat ? Na és jönnek leveleid és sót hintenek 
sebeimre. Lejb, a chazen és Genendel (itt egyéb­
ként Zsóíia a neve) arra kérlek ma, hogy 
menjek velők: lássam a táncot és halljam az 
éneket. Nem akartam. Erre Lejb, a chazen, 
azt mondta :

— „Bolond chosszid!*
És a leány is fintorgatta az orrát. Én 

azonban nem törődöm velőt! Nem fogok 
u amról letérni.

Egész léget kívánok Naked és gyerme­
künknek.

Férjed S'nuol-Mejse.
, A ruhát illető ügy közötiümt maradjon. 

Nem szerelnem, ha városunkból! megtudna
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Magyarország válasza isrgérkezett a BagyLtävMck tanácshoz
Erélyes jegyzék megy Budapestre - Olasz cs ipátok érkeztek Bécsije -

Állítólag népszavazás lesz a B. zónában
— Az Uj Kék1 tudósítójától -•

Pécs, szeptember 15. A nagykövetek ta­
nácsa ma délután kapta meg a magyar kor­
mány válasziegyzékét, amelyben Bethlen kor­
mánya uj Javaslatot ajánl a nyugatmagyr.ror- 
szági kérdés megoldására. A magyar kormány 
válasza nagy it hangoltságot keltett. Jólintor-, 
máit politikai körökben biztosra veszik, hogy

gatmagvarországi kérdésben Mugyaror-zág mel­
lett foglalnak állást.

A jugoszláv sajtó a nyugatmagyarországi 
eseményeken kivül a baranyai tenorral is fog­
lakozik és követeli Baranya ujalb meg­
szállását.

Méhásty lumpon belül újabb 
megy a nagy Uöv.-lek 

tanácsútól Budapestre.
A jegyzék erélyes hangon fogja követelni Nyu- 
gatmagyarország záros határidőn belül való ki­
ürítését. Az osztrák kormány szintén megkapta 
a magyar javaslatot, amely azt ajánlja, hogy 
osztrák és magyar megbízottakból bizottság 
alakuljon, amely uj átadási tervet dolgozzon 
ki és azt a nagykövetek taraesa elé terjessze. 
Az osztrák kormány a magyar kormánynak

eaií a javaslatát ismét vissza­
utasítva

azzal az indokolással, hogy a döntést a nagy-, 
követek tanácsára bízza.

Deila 'Torelta olasz külügyminiszter mi­
előtt elhagyta. Bécset, kihallgatáson fogadta a 
soproni szövetséges tábornoki bizottság tagjait. 
Feranini olasz tábornok bemutatta az olasz 
i ülügyminiszternek a Nyugatmegyarország ki­
ürítésére vonatkozó uj tervet. Ezt a tervet még 
a mai nap folyamán

eljuttatják a ímagyar kor- 
ruáuyhiiz.

Bécsbe különben a írni nap folyamán olasz 
csapatok iz érkeztek. Ezek a csapatok az 
őszi rák csendőrséggel együtt fognak akciót 
kezdeni Nyugatmagyarországon. Az A. zónát 
állítólag a magyar csapatok teljesen kiürítet­
ték, úgy hogy oda a megszálló osztrák csend­
őrség már bevonulhat. A B. zónában, — bu­
dapesti híradás szerint, —

népszavazás lesz nemzetközi 
ellenőrzés mellett.

Az osztrák lapok elkesei\ dett hangon Írnak a 
irancia ellenzéki lapok ellen, amelyek a nyu-

Halálos robbanás a lelissa-

Az egyik áldozat meghalt
— Két súlyosan sebesült

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Csütörtökön este fél nyolc óra tájban ha­
lálos kimenetelű szerencsétlenség történt a 
Honvéd-u. 40. szám alatt lévő Melissa-cukorka- 
gyárban. A robbanás a gépteremben történt, 
ahol szabad láng mellett a cukormasszát főzik. 
Havas László 29 éves munkás den turáltszesz- 
szel telt turtánnyal a főzőüst felé közelített, 
hogy a szabadon égő tűznek uj tápanyagot 
adjon. Ugylátszik, nem vette észre, hogy a 
régebben (elöntött szesz még nem fogyott el 

1 és igy az égő szeszre öntött a rá a tariány 
tartalmát. A felcsapó láng belekapott Ha as 
ruhájába, mire a megr.adt ember a kezében 
levő bádogtar tányt eldobta magái ól

Az elhajított tartánytól a gép mellett 
dolgozó két leány ruhája tüzet fogott. Jaj­
veszékelésükre a többi teremben dolgozó mun­
kások berohantak és ruhákkal, vízzel sikerült a 
szerencsétleneket a lángokból kimenteni. A 
sürgős hívásra megjelent dr. Popovici Cornél 
rendórorvos s megállapította, hogy Havas László 
és Cermantor Jolán csak könnyebben sérültek 
meg, ellenben Martinovics Margit su:yos égési 
sebeket szenvedett s a kivonult mentők beszál­
lították a klinikára, ahol ma reggel nagy kínok 
között meghalt.

A rendőrség szigorú vizsgálatot indított 
annak a megállapítására, hogy a szerencsét­
lenségért ki; terhel a felelősség. \

öbből valamit. Halálra szégyelném magam.
Fentnevezett férjed Smuel-Mojse.

Negyedik levél
Erényes Chane feleségemnek, Isten éltesse őtl

Utolsó tiz levelemben egyetlen egyszer 
sem említettem sem Genendelnek, sem atyjá­
nak, a chazen Lejbnek, a nevét. Nagy fárad­
sággal más szobát béreltem magamnak >iz 
itteni sakternél és több hete nem is talál­
koztam velők. Te azonban egyre azt kiáltod: 
Genendel és megint Gonendel, Zsófi és megint 
Zsófi! Mit akarsz tőle ? A mily igazán kívánok 
nekik egészséget, oly igazán szeretnélek Téged 
és a gyermeket szerencsés órában viszontlátni. 
A következőket a saját szemmel láttam: Zsófi 
eljött egyszer apjához a gyárba és a gyár­
igazgató hozz. ment és elkezdett vele beszél­
getni és tréfálni; jóllehet egy szót sem értet­
tem az egészből, világosan láttam, hogy az 
nem istenes ős jámbor dolgokról beszélt vele 
és meg akarta simogatni az arcát. És hiszed-e, 
mi történt ? Akkorát ütött a kezére, hogy én 
egészen megmeredtem! Láttad volna, milyen 
büszkén fordult el tőle és ment ki. Nagyon 
örvendtem a dolognak. . .

Ebből láthatod, hogy Gonendel tiszta 
gyermek — és Te rágalmazod őt. Azt irod, 
hogy engem be akar hálózni, mint egy halat 
és hasonló ostobaságokat. Kész vagyok min­
den esküt, még a jóm kippurit is a Tóra előtt 
letenni, hogy ez hazugság. Az irántad való 
szeretetböl azonban távoltartom magam tőle 
és kerülök vele mindent találkozást. És ha 
össze is kerülök vele, minden száz szóra egy 
fejbólintassal felelek. Mégegyszer mondom 
Neked, hogy egész alaptalanul gyanúsítod őt. 
Vétkezel Isten előtt! Megbocsátanám Neked,

mint mindig, ha nem volna ily csukva histó­
riával kapcsolatban, amelytől mindenkit őriz­
zen meg az Isten. Inkább elsülyednéb, sem­
hogy ilyen szégyent megérjek.

A múlt héten munkaközben egyszerre 
rosszul letíem. Fejem szédült és elvesztettem 
eszméletemet. Amikor ismét magamhoz tértem, 
ágyamban feküdtem. Ágyam előtt állt az or 
vos és azt mondta, hogy valami lázas beteg­
ségem van. Tiz napig feküdtem. Lojb, a cha­
zen, egész idő alatt nem mozdult el ágyam 
mellől ős mint saját gyermekét ápolt. Később 
hallottam, hogy Zsófi is gyakran meglátogatott, 
inig lázban feküdtem ... És egy ilyen napon 
jött tőled egy levelezőlap, melyben az ártatlan 
Zsófin töltőd ki elkeseredésedet . . . Biztosan 
olvasták a lapot, mig én lázba feküdtem...

És még Te gyalázod és rágalmazod, ők 
feláldozták magukat értem . . .

Orvost hozattak, orvosságot adtak be és 
egyes tárgyakat háztartásukból elzálogosítottak, 
csakhogy engem megmentsenek. Az ember 
még egy palack bort is hozott. Természetesen 
nem nyúltam a borhoz, mely bizonyosan 
„neszach“ bor volt, azonban a szándék jó 
volt . . . Azonkívül naponta háromszor meg­
mérték a lázamat valami üvegeszközzel, mint 
azt az itteni orvosok kívánják ... És kitől 
tudom én mindezt ? A sakteriől és felesé­
gétől, akik mindent elmondtak nekem. Ha a 
chazen Lejb és Zsófi nincsenek nálam, Te 
már — Isten őrizz — özvegy volnál. De azért 
Te ilyen esztolenségeket irsz. Pfui, igazán sze­
gyen! Én nem is tudom, hogy jöhetsz Te 
Amerikába, vagy meg tudsz e Amerikába élni?! J

Remélem, édes Ghánáiéin, hogy kiveted j 
fejedből ezeket az osztelensé.-ekot és j wőro i 
nem keseríted meg életemet ilyen ieveieakel. í

Franola diáM, lolezsvárún
Hétfőn utaznak tov, l»l>
—■ Az Uj Kelet tudósítójától —

Tegnap délelőtt kétszáz francia diák ér­
kezett Kolozsvárra. A diákok különvouata fél- 
tízkor futóit be a pályaudvarra, ahol akkorra 
már nagy tömeg gyűlt össze A kormány és 
a város képviseletében megjelent Mihali mi­
niszter, dr. Pop Julian polgármester, Me>es 
prefektus, Popovici Valér rendőrpref- ktus, ezen­
kívül az összes it: tartózkodó konzulok és az 
egyetem tanári kara. Körülöttük sorakoztak 
lel a különböző iskolák növendékei.

Amikor a vo tat befutott u pályaudvarra 
és a kocáik ajtajában megjelentek a francia 
diákok, a peronon összegyűlt tömeg élénk 
,Vive la France!" kiáltásba tört ki. A diákok, 
tanáraikkal élükön, hosszú sorbm felálltak a 

■vonat mellett és dr. Pop Julian polgármester 
francia nyelven üdvözlő beszédet intézett hoz­
zájuk. Az üdvözlésre Glots francia egyetemi 
tanár válaszolt. Azután a diákok a kijáraton 
keresztül az állomás előtt felsorakoztak, ko­
csikba szálltak és szálláshelyeikre hajtattok. 
Legnagyobb részük a Tanítok Házát an és az 
Institutul Medico Miütarban szállt meg, de 
sokan laknak a New-York és a Központi- 
szállodában is.

A francia diákok tiszteletére tegnap dél­
után négy órakor ünnepélyes fogadtatás volt 
az egyetem aulájában, amelyen az összes pol­
gári és katonai méltóságuk résztvet.tek. Este a 
Román Királyi Opera rendezett díszelőadást 
élénk látogatottsággal.

A francia diákok ma délelőtt sorra meg­
tekintik az összes fontosabb épületeket és in­
tézményeket. Hosszabb időt szándékoznak töl­
teni az egyetemi könyvtárban és a klioikákdh. 
Felkeresik a Botanikus-kertet és a Gazdasági 
Akadémiát is. Délután sportünnepélyen vesznek 
részt, este pedig a Menzán rendeznek részű,re 
négyszázszeméi yos bankettet.

A francia diákok hétfőn utaznak el Ko­
lozsvárról Nagyszebenbe.

V sv V mr 4* 40 49 4V «*
A Tóra előtt emlékezzetek meg a 

Tarbutről. A Tarbut a mi mozgalmunk 
gerince, mert az nj JSrőt készíti elő.

Álmatlan éjszakáimon gyakran latiak magam 
előtt, amint az asztalnál ülsz és levelet irsz. 
írsz és ismét kitörölöd amit írtál és megint 
irsz és megint ki törülöd. Látom a levelet, de 
távolból nem vehetem ki a betűket és fáj, 
hogy nem olvashatam el a levelet És a gyer­
mek kezébe adod a tollat es vezeted a 
papíron.

Látod, kedves feleségem, én minden hé 
tan öt dollárt küldök Neked; magam kevésből 
is megélek és mindössze három ingem van. 
Zsófit nem kérhetem meg, hogy ezután is 
gondoskodjék ingeimről. A sasternó pedig 
egyhelas betegágyban fekszik és holnap lesz, 
ha -Isten is úgy akarja, a brisz ...

Nem ez az, annt én Neked mondani 
akarok. Az a legf ntosabb: légy okos magad­
ért is és férjedért is.

Smuel Mojséd.

Utóirat keresztben az egész ivén :
Épen most kaptam meg leveledet. Most 

már igazán azt mondom, Chanele, hogy Te — 
sajnos — valóban őrült vagy. Meg va­
gyok dermedve. Azt irod. hogy hajadat Te is 
megnövesztheted két fonatba és te is tudsz 
előkelő keresztényekkel beszélni; hogy te is 
tudsz táncolni és énekelni és a rebbeh-z 
mégy és megkéred, hogy nekem és neki hir­
telen halált küldjön . . .

Mit irsz ? Miféle szavak ezek ?
Úridén, mi lett Belőled.
ozétreped a fejem és nem tudom, mit 

gonendjak. Tanácsolom íia.jyd abba a rágal­
maidat, szidalmaidat és átkaidat! Ilyen visai- 
lr dós nem illik hozzád.

(Foljrigtiukj
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A jövő héten érkezik az ip delegáció Londonba
Megválasztották a döntőbtpóságot — A kisdzsiai há 
ború — Lengyelország és Oroszország konfliktusa

— Az Uj Kelet tudósítójától —

Berlin, szeptember 15. Az angol ir tár­
gyalások a jövő héten formálisan is megindul­
nak Londonban. Az ir választ, amely véglege­
sen hozzájárul a tárgyalások ujrafelvételéhez 
és részletezi az ir államférfiak követeléseit, két 
futár vitte Londonba. A futárok megérkezését 
nyomban közölték a londoni lapok és őrömmel 
konstatálták, hogy a már kilátástalannak látszó 
megegyezésre mégis remény van. Az ir dele­
gáció tagjai a jövő hét elején érkeznek Lon­
donba, ahol a tárgyalásokat maga Lloyd George 
miniszterelnök fogja vezetni. Az ir kormány 
a tárgyalásokra Griffith Artúrt és Polimt 
delegálta.

A népszövetség tanácsa mai ülésén meg­
választották a nemzetközi állandó döntőbirósá-. 
got. A döntőbíróság tagjai Altamivo (spanyol), 
Alvares (chilei), Avilotti (olasz), Barbose (brazí­
liai), Busstamane (kubai), Finlei (angol), Weise 
(francia), Uda (japán), Leder (Déliáliamok), 
Moore (Egyesült Államok). Négy póttagot is vá 
lasztottak. Negulescut (romániai), Alvaresot 
(chilei), Yanghungheit (kínai) és Jovanoviosit 
(Jugoszlávia). A washingtoni konferencián a

leszerelési prolómán és a távoli Kelet kérdésén 
kfvül más ügyek nem kerülnek megvitatás alá.

A „Pajris* című görög lap jelentése sze­
rint Kemal pasa közölte a konstantinápolyi 
angol követ utján a görög kormánnyal béke- 
feltételeit. Gunaris görög miniszterelnök állí­
tólag azt válaszolta, hogy addig nem tárgyal 
a békéről, mig a görök csapatok Angorába be 
nem vonulnak. A törökök közlése szerint a 
görögök offenziváját mindenütt megtörték. A 
görögök a front több pontján visszavonulnak.

Az oroszországi segélyakció lassú tempó­
ban halad előre. Az angol sajtó felháborodás­
sal állapítja meg, hogy Európa egyes népei 
vonakodnak résztvenni az oroszországi segély­
akcióban. Az orosz kormány tiltakozik az el­
len, hogy a segélyakciók élére Nolenset, a volt 
pétervári francia követet nevezzék ki. A se­
gélyakcióban hatásosan vesz részt Dánia, 
Svédország és Norvégország, amelyek máris 
nagy összegeket gyűjtöttek. Oroszország és 
Lengyelország konfliktusában nem állott be 
újabb fordulat Gsicserin orosz külügyi nép­
biztos újból tiltakozott a lengyel kormánynál, 
amely az orosz kormány vadjai szerint tá 
mogatja a fehér ellenforradalmat.
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Héber szioielőadás Amerikában
Amerikai újság a közönségről és 

előadókról
Milyen közönség jár Amerikában héber 

színdarabhoz ? Ezt kérdezi egy amerikai jiddis- 
nyelvű újság, amely beszámol az Irving Place 
színházban tartott héber előadásról. A darab 
cime: A kovács leánya.

Héber előadás — írja az újság —
Newyorkban ugyanaz sok ember szemében, 
mint egy japán előadás Jeruzsálemben. Ki
gondol arra, hogy itt, ahol az angol kultúra 
uralkodik, ahol nem találunk más kultúrákból 
legfeljebb a franciát, amelynek Newyorkban 
külön városrésze van, külön társadalmi élete, 
iskolái, színházai, hogy itt egy halottnak hitt 
nyelven tartsanak akár kuriózumképen is
szinielőadásokat.

Ám lássuk, milyen közönség verődött
össze ezen az előadáson. A zsidók itt jiddisül 
beszélnek, jiddis színházai« vannak, lapjaik is 
e nyelven jelennek meg, kik tehát azok, akik 
érdeklődnek Amerikában héber szioielőadások 
iránt? Mert nem tagadjuk, vannak itt olyanok, 
akik héberül tudnak, akik naponta imádkoznak 
is héberül, csakhogy ezek viszont nem járnak 
színházba. Azonfelül vannak olyanok, akik 
nagyszerűen tudnak olvasni héberül, ezen n , 
nyelven is imádkoznak, de egy-két szón kívül I 
alig értenek belőle valamit. „A kovács leánya" 
cimü darabnál telt ház volt és akik jöttek, na­
gyon meg voltak elégedve, tapsoltak, szinte 
tomboltak.

Jöttéit: héber tanítók, gyermekek, akiknek 
szülői már itt lettek cionistákká és héberre 
taníttatják gyermekeiket, oroszországi szárma­
zásúak, akik otthon tanultik héberül, továbbá 
olyanok, akik Palesztinából jöttek ide. Voltak 
olyanok is, akik csak szimpatizáltak a héberrel, 
akiknek azonban héber tudományuk nem megy 
túl egy áldó imánál, amit kenyérevés előtt el­
mondanak. Sokan még annyit sem tudnak, 
de beszélnek jiddisül és iokonszenveznek a 
héberrel.

Mögöttem — írja a tudósitó — egy zsidó 
ember ült két hölggyel, akik nyilván nem ér­
tettek rgy szót sem a darabból. Felvonás köz­
ben beszélgettek és büszkén mondta egyik a 
mAmknab :

— Látod drágám, most már tudom, miért 
kell ezt a nyelvet is megtanulni. Az ember 
sohasem tudhatja, mire jó egy idegen nyelv.

Meg vagyok róla győződve, hogy a nő 
egy kukkot nőm értett az előadásból, csak 
nagyzolt. Ebi ő! is látszik, hogy az emberek 
milyen hiúk és hogy mivel nyegléskedne í.

Kikből állottak az előadók ? Legtöbbje a

jiddis színházak tagjai, akik ezúttal mutatták 
be héber nyelvtudásukat. Nem pénzért, nem 
nyereségből léptek föl, hiszen az egész darab 
kiállítása felemésztette a bevételeket, hanem 
becsületes idealizmus, azért, hogy a héber 
nyelvet népszerűsítsék. Mr. German, Dubinski 
és a többiek ne gyón sokkal járultak a héber 
nyelv propagálásához. Jeleneteket adtak elő, 
amiket bárki élvezhetett volna. Annyi szeretet­
tel és művészettel játszottak, hogy ezentúl 
nemcsak azok fognak menni az előadáshoz, 
akik megértik vagy akik fitogtatták a hébert, 
vagy akik héberül tudóknak akarnak látszani, 
hanem mindenki, aki igaz művészetben gyö­
nyörködni akar.

Ajánlatok a CFR. tűzifa-árlejtésére
— A* Uj Kelet tudósítóiktól —

Tegnapi számunkban hírül adtuk, hogy a 
CFR. kolozsvári üzletvezetőségóhez beérkezett 
árajánlatokat felbontottak. Az árajánlatok ösz- 
szesen 2,597.100 ürméter tűzifáról szólanak, 
tehát négyszeresen meghaladják a kiirt 600.000 
ürmétert. Az árak hetvenöt és százőt lei kö­
zött váltakoznak, az. átlagár kilnecven kilenc­
venöt lei. 1

Az ajánlattevők a következők voltak: 
Fischer Jenő Szatmár 100.0ŰU méter ä 
87'50 lei, Mosora Aurél Segesvár 170.000 
méter á 81—90 lei, Banca Asura Brassó 
40.000 méter ä 93 lei, Creditül Bíborul Bucuresti 
84.000 méter á 90 lei, báró Bánffy G.-Mester­
háza 25.000 méter á 92 lei, Tüzifaipar 
Cluj 20.000 meter á 95 lei, Tischler Mór és 
Tsa Cluj 10.000 méter ä 93'50 lei, Faipar 
Cluj 7000 méter á 95 lei, Fatermelők Szatmár 
75.000 méter á 95 lei, Forestiere Cluj 50.000 
méter á 95—105 lei, Kronberger Cluj 60.000 
méter á 88 —95 lei, G. G. Frenkel Wien 6.000 
méter ä 92 lei, Lignum Cluj 600.000'méter ä 
98 50 (az egész mennyiségre a fekvőhely meg­
jelölése nélkül tett ajánlatot.

Nagyváradi Gőzftirósz 50.000 m. ä 80.50— 
108 lei, Salamon, Schobel, Dános 11000 mé­
ter á 75 lei (legolcsóbb árajánlat). Tischler 
Mór Cluj 34.000 meter á 93-97.50 lei, Dióéi 
Lajos Nagyvárad 6000 méter á 91,80, Reiner 
Sándor Nagyvárad 20.000 méter ä 92 lei. La 
Roche és Darvas Nagyvárad 10 000 méter á 
92 —95 lei, Élesdi Erdőipar 20.000 méter 
88—91 lei, Forestria Romana Cluj 20.000 
méter á 89—93 lei, Doktor Lettner Arad 5000 
méter ä 110 lei, (Ez a legdrágább árajánlat.)

Az árajánlatokat néhány nap múlva ' 
Bukarestbe küldik, ahol két-három hót alatt I 
döntenek róluk.

A parasztpárf nj váasztásokat 
követel

A paraszti és munkás-demok­
ráciáért — Lupu vádja a kormány 

ellen
—•'fAz Uj Kelőt tudósítójától —

Mihalache a parasztpárt vezére az Ade- 
verulba cikket ir, amelyben kijelenti, hogy a 
parasztpárt csak addig marad a jelenlegi par­
lamentben, amig megszavazzák az uj erdélyi 
választójogi törvényjavaslatot. Ezzel írja Miha­
lache —- a parasztpárt missziója végétért. Ezt 
tekinti a'parasztpárt főfeladatának. Ezután köve- * 
telni fogja a jelenlegi parlament feloszlatását, 
semleges kormány kinevezését, amely ellen­
őrizné az uj választásokat.

Ugyancsak a parasztpárt politikáját vilá­
gítja meg dr. Lupunak, a Luptatorulban meg­
jelent hosszabb nyilatkozata. A parasztpárt 
tekintélyes vezére a következőket írja :

A parasatpárt nem működik 
együtt a kormánnyal

— Az összes hírek és fantasztiku •> ripor­
tok a parasztpártnak a kormánnyal való együtt­
működésről hamisak és minden alapot nólkü 
löznek. Az ellentétes lapok nagyszerűen meg­
értik egymást abban, hogy a paiasztpártot le 
szeretnék járatni a kormánnyal való együtt 
működéssel. Az a kísérletük azonban, hogy 
kompromittáljanak bennünket ezzel a kormánnyal 
való együtt működéssel, nem fog sikerülni. Erre 
az együttműködésre csakis'a kormánynak lenne 
szüksége, mi azonban nem támogatunk egy 
olyan kormányt, amely a föld árát megkétsze 
rezte, amely oly súlyos adótörvényeket szava­
zott meg, amely törvénytelenül fogvaiartja a 
munkásság képviselőit. Ehhez a kormányhoz 
mi nem társulhatunk. A valuta a politika fok­
mérője ós ez a kormány 37-ről 11-re sülyesz- 
tette le pénzünket. Radikális intézkedésre van 
szükség. Meg kell akadályozni, hogy a külügy­
miniszter milliókat költsön el propaganda kör­
utakon. Minden importot, amely nem a terme­
lés fokozását célozza, be kell tiltani. JMi eile-, 
hettünk parfüm, selyemharisnya és díszműáruk 
nélkül, de a külföld nem nélkülözheti a mi 
petróleumunkat és gabonánkat. A bankok ellen 
is el kell járni.

A liberálisok ellen
— A liberálisoknak nem lehet semmi ki­

látásuk, — folytatja — mert az országnak 
nincs szüksége arra, hogy egyik rosszból ki­
jutva, a másikba essék bele. Az ország mai 
állapotáért pedig kilencven százalékban a li­
berálisok felelősek. Akárhányszor a nép sza­
badon nyilváníthatta akaratát a pótválasztáso­
kon, a parasztpárt iránt nyilvánult meg a bi­
zalom. Az uj Romániát nem lehet úgy kor­
mányozni, mint a régit. Az egyetlen megoldás 
a kormány eltávolítása és uj választások ki­
írása semleges kormány által. Vissza kell tér­
nek a reálitás politikájához, a mi pedig egyedül: 
a paraszti és munkásdemokrácia.

A pártok agitációja
A néppárt elnöksége értesítette a vidéki 

pártszervezeteket, hogy a közeljövőben min 
denütt nagy népgyüléseket fognak tartani, 
amelyeken a kormány tagjai is résztvesznek.
A jassii nópgyülést, melyre A veresen miniszter 
terel nők is elmegy, szeptember §5-ére halasz­
tották.

Bratianu ma hosszabb tanácskozást foly­
tatott Dúca, Marzescu, Ferchide és Konstan- 
tinescu volt miniszterekkel az őszi politikai 
kampányról, valamint az erdélyi nemzeti párt­
tal, a bukovinai Nisztor párttal és a beszará- 
biai Inculetz-párttal való együttműködésről.

A román-oross béketárgyalások
A szovjetkormány értesítette a román 

kormányt, hogy Karahan D., az orosz-román 
béketárgyalásokra kiküldött szovjetdelegátus 
Varsóba érkezett és várja a román kormány 
kiküldöttjét. Filaliti román békedelegátus né­
hány nap múlva Varsóba utazik.
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Cionista kongpésszus 
Jeruzsálemben

Irta az Uj Kelet számára dr. Mayer Ébner, Csernovitz

Minden cionista leghőbb kívánsága, hogy 
a kongresszus vég e a zsidóvilág centrumában 
üljön öss?e. Nagyon jól tudjuk, milyen ujjongó 
tetszéssel fogadnák ezt az egész világon, azon­
ban szerénynek kell lennünk es szivünknek ezt 
a kívánságát jobb időkre keil halasztamink. 
Ezidőszerint külső momentumok: a magas palesz­
tint valuta, megfelelő kongresszus helyiségek 
hiánya, azonfelül a feszült politikai helyzet is teszik 
lehetetlenné a kongresszus egybehivását Jeru­
zsálembe. De a béke és a gazdasági élet fej­
lődése éveiben ezt a kérdést nyugodtan lehet 
majd napirendre tűzni. Ám akkor is nagyon 
bölcseknek kall lennünk, alaposan meghányjuk- 
vessük, mielőtt ezt az elhatározást keresztül 
vinnénk.

Herzl fellépése óta nem gondoltunk arab 
veszedelemre. Egész más term észetü akadályok 
tornyosultak elénk: a szultán ellenszenve, a 
nagyhatalmak, a szentszék ellenkezése, de 
arra a veszedelemre, hogy az arabokkal jut­
hatunk konfiktusba, — nem gondoltunk.

— És ime a tényező,» amelyet könnyedén 
elhanyagoltunk, az egész jisuvot veszélyezteti. 
Hiszen ha bölcsen cselekszünk, akkor az ara­
bok is meg fognak nyugodni. De a Palesztina 
munkánk mit sem érne, ha állandóan tarta­
nunk kellene ez arabok nacionalista kitörésé­
től. Ha mi magunk a magánvállalkozások elé 
nem gördítenénk akadályokat, akkor sokkal 
előbb, mint hinnénk, szerezhetnénk meg a 
többséget. A szocialista elméletek előtt kalapot 
emelek, de 'Palesztinával nem akarunk vesze­
delmes kísérleteket tenni.

Békésen akarjuk meghódítani és békében 
akarunk lakni a szent földön. Ha az arab fel 
fogja ismerni a zsidó munka értékét, akkor 
kedélye le fog csillapodni és belátása azt dik­
tálja majd neki, hogy ezek az Erec Jiszraelba 
visszatért zsidók s»ját országukba jöttek, azért, 
hogy gazdaggá és boldoggá tegyék azt.

És aztán jön a nap és mi összegyülekezünk 
Jeruzsálemben és akkor ez már nem cionista 
kongresszus lesz, hanem zsidó kongresszus.

Az ünnepi megnyitó ülésen megismétlő 
dik majd az, amit 1897-ben láttam Bázelben: 
az egész világon széjjelszórt testvérek viszont­
látása. Jeruzsálemben pedig összehasonlítha­
tatlanul erősebb lesz ez az érzés. Mi szá­
munkra Bázel és mit mond nekünk Jeruzsá­
lem ? Bázelben remény és kétség. Jeruzsálem­
ben megtestesülés és bizonyosság.

«»WWW«»'

— Csehszlovákiában a főszolgabi 
rákat — letartóztatják. Ungvdrról jelen­
tik : A rendőrség letartóztatta Pakh Ödön 
orosz végi főszolgabírót, akit azzál vádolnak, 
hogy még tavaly a román buza-pénzekból nagy 
összeget sikkasztott, továbbá a kiutalt élelmi­
szereket drágábban ad el a megállapított árnál. 
Ugyancsak letartóztatták Klima volt munkácsi 
főszolgabírót, akit nemrégiben helyeztek át 
Bocskóra. Klíma sok adósságot csinált Mun­
kácson, amelyet községi pénzekkel fedezett. 
Amig át nem helyezték, mindenki hallgatott, 
de amint elment, jelentést tettek a zsupánnak. 
Kiima neszét vette a vizsgálatnak és váratlanul 
kifizette 100.000 koronára rugó adósságot. Ez 
gyanús volt. Rovancaolást rendeltek el az uj 
hivatalban és megállapították, hogy hiányzik 
az egész-cukor pénz.

— A szovjetkormány megbízottal 
gabonát vásárolnak Romániában. Bu­
karestből táviratozzék: A szovjetkormány fel­
kérte a román kormányt, engedje meg a Ro­
mániába való utazást Boris Alexandrovics, 
Boris Semenovics, A. Gribistsky és Levin Sa­
veli nevű megbizóttjainak, hogy gabonát vásá­
roljanak és az élelmiszerszállítást; vezessék. A 
kormány azt válaszolta, megteszi a szükséges 
intézkedéseket, amikor a bizottság érkezését 
jelezni fogják, hogy akadálytalanul bejöhesse­
nek az országba.

te UJ kelet telei iijai!
Szerkesztőiéi 
tttöilwtal 
Zs. N. Sz.
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Iskola és kultúra
Két gondolat izzott ki ragyogótisztán a 

kongresszus ama vitájából, amelyet a kultúrá­
nak szenteltek. Két szóban két gondolat: iskola 
és propaganda. Ne az agitáció erejére bízzuk 
a cionizmust, hanem a propagandára, amely 
annál nemesebb akció. Csak a szellemi propa­
ganda szerezhet belső megelégedettséget azok 
számára, akik az eszméért feláldozzák magukat. 
Ilyen erejű propagandát pedig csak akkor fejt­
het ki a cionizmus, ha megszervezi a zsidó is­
kolát és megszervezi a Bialikhoz hasonló nagy 
szellemeket, hogy a cionista mozgalom eszmé­
jét kiépítsék.

Ezt a gondolatot legjobban az amerikaiak 
értették meg, akik már meg is kezdték az ez 
irányú organizációt. Amerika zsidó orvosai 
elhatározták, hogy egymillió dollárt gyűj­
tenek össze a jeruzsálemi egyetem céljaira. Az 
egyetem céljaira másutt is adnak, az amerikai 
gyűjtés nem is a benne hangsúlyozott egymillió 
dollár miatt érdemel különös figyelmet, hanem 
céljának meghatározása miatt. A gyűjtők tudni­
illik kijelentették : nem csak azért fontos a je­
ruzsálemi egyetem, mert módot nyújthat az 
euróvai zsidó diákoknak tanulmányaik folyta­
tására, hanem azért is, mert hidat építünk az­
zal az okcidens és az oriens között.

Jó magyar átírásban ez azt jelenti, hogy 
a jeruzálemi egyetem fogja összekötni a kifeje­
zetten zsidó tudományt azzal a ' tudománnyal, 
amely nem kifejezetten zsidó, jóllehet, hogy a 
megmüvelői zsidó emb •> ek.

Mi már rámutattunk erre. Azt is megír­
tuk, hogy a cionizmus megerősödése jórészt at­
tól függ, milyen mértékben tudták az irodal­
mat, a tudományt és a művészetet összeforrasz­
tani a zsidó névvel. Nem kisajátításról van 
szó és nem arról, hogy minden kulturmozga- 
lomra ráüssük a zsidó bélyeget, csak azért, mert 
abban zsidók is részt vesznek, hanem arról, 
hogy az a szellemi termelés, ami biztosan a 
mienk, a birtokállományunkból ki ne sikkasz 
tódjík. Mert eddig ez történt. Hiába kerültek 
ki tudósok, feltalálók és más lángelmék a mi 
sorainkból, nagyszerű munkájuk eredményéit 
más nemzetek foglalták le és a zsidók legna­
gyobb része nem is tudja, hogy azok között, 
akiket a lior legnagyobb férfiúi gyanánt ünne­
pel a világ, kicsodák a zsidók.

Nem a hiú igékben van a hiba, hanem a 
tudósainkban, íróinkban, művészeinkben, akik 
legtöbbször tudatosan takarják el zsidó szár­
mazásukat. /

■ Nemzeti munkát csak olyan nép végez­
het, amely büszke az ő népi mivoltára. Már 
pedig egészen bizonyos: ez az önérzet a kultu­
rális haladottság mértékétől függ. A német nép 
büszke a germán szellem erejére, amelyet nem­
csak Geothével bizonyít, de Einsteinnal is. És 
a gall szellem VoUair mellett Bergsonnal hi­
valkodik, holott Einstein és Bergson a zsidó 
szellem erejét bizonyítják.

A legtöbb zsidó tudós, iró és művész azon­
ban nerh demonstrál, & zsidó származása mel­
lett, de nem azért, mert nem tudja, hogy érde­
mes-e a zsidósághoz való tartozását hangsú­
lyozni, hanem azért, mert nem tudja, hogy a 
zsidó tudománnyal közösséget vállalni érdemes-e ? 
Minden tudós olyan tudományos köeülettel' sze­
ret dolgozni, amelyek ólén elismert nagyságok 
állanak. A zsidó tudomány szervezetlen még, 
az irodalom és a művészet szinte legkiválóbb 
művelői szétszórtan élnek a világ különféle nem­
zetei között és nem sietnek levetni az inkoqnitó- 
jukat.

Am mindjárt más volna a helyzet, ha a 
zsidó tudományt megszerveznék, az irodalmat és 
művészetet is. Ha minden országban megala­
kítanák a zsidó tudósok, írók és művészek

egyesületét. Ha ezeket az országot organizáció­
kat egy átfogó közös keretbe foglalnák, hogy 
érintkezhessenek egymással és produktumaikat 
kölcsönösen kicserélhessék. Ha ez megtörténnék 
és ha a Japánban élő zsidó költő tudná, hogy 
verseit német, vagy magyar, vagy orosz nyel­
ven is terjesztheti és ehhez nem kell más, csak 
az, hogy zsidónak vallja magát és csatlakozzék 
ahhoz a testülethez, amelyet a japán zsidó Írók 
megszerveztek, akkor szívesen vetné le magáról 
a japán köntöst és büszke volna arra, hogy 
zsidó költő. Még nyíltabban és lelkesebben csat­
lakoznék a zsidó szellemi mozgalomhoz, ha 
valamennyi országos egyesület bordázatából 
kiképezné a Zsidó Tudományos Álcád innál sz- 
goru a kiválasztás elvei alapján.

Tetsék elképzelni a következőt. A zsidóság 
megalapítja Jeruzsálemben a Zsidó Tudomá­
nyos Akadémiát és megállapítja, hogy annak 
legfólebb ennyi vagy annyi tagja lehet és azok 
csak a legkiválóbbak közül választhatók. Ennek 
az Akadémiának minden tagja világszerte el­
ismert tekintély lehetne, mert. hiszen minden 
országban a szellemi élet élén állók között zsi­
dók is vannak Az Akadémiába való hevilasz- 
tatást aztán még ahhoz a feltételhez kellene 
kötni, hogy a jelölt tagja e a hazájában mű­
ködő zsidó tudományos és irodalmi szervezet­
nek, vagy sem Ha nem, akkor az Akadémia 
nem választhatja meg. Aki ismeri a tudósok, 
Írók és művészek pszihológiáját, tudhatja, hogy 
ilyen feltétel mellett kevesen volnának, akik 
zsidó mivoltukat nyíltan meg ne hirdetnék.

A zsidó nép önérzetét pedig semmi sem 
szilárdíthatja meg annyi erővel, mint épen az 
a tudat, hogy a ihlág kulturhordozói jelenté­
keny részben ő belőle kerülnek ki. Einstein 
nevében ez a yropaganda hallatlan ereje feszül.

A világoslátók tudják ezt. Siokotov beje- 
-' terítette a kongresszusnak, hogy Jaffáhan már 

megalakították a zsidó Írók organizációját. 
Amennyire fontos, hogy egyetemet létesítenek, 
annyira fontos ennek az organizációnak a 
létesítése is, mert hidat építünk ezzel a kifeje­
zetten zsidó kultúra között és ama kultúra kö 
zött, amely nem kifejezetten zsidó, jóllehet, hogy 
megmüvelői között zsidók is vannak. u. p.

— A kigátlyi család utazási. Páris- 
bői jelentik, hogy Mária királyné Elena herceg­
nővel ma Velencébe utazott. Távozási előtt a 
királyné tízezer frankot adományozott Pákis 
szegényeinek. A velencei pályaudvaron a király 
is várta őket. A királyi pár szeptember 17 én 
indul haza Bukarestbe. Miklós herceg tanulmá­
nyai folytatására visszautazott Londonba.

— Virágnap Marosvásárhelyen 
Marosvásárhelyről jelentik: Az elmúlt szerdán 
tartották itt a NemzetiAlap javára rendezett 
virágnapot. A virágnap nemcsak a zsidók kö­
rében volt népszerű, az egész város szívesen 
vette a virágokat. A 'Párkányi Gusztáv szer­
kesztésében megjelenő „Híradó“ feltűnő helyen 
Virágnap elmen e meleg sorokat Írja : „Szer­
dán hangos volt az utca, öílet, iroda. Mintha 
az ősznek induló időben egyszerre a tavasz 
ózondus levegője csapott volna meg bennün­
ket.. . Drága élővirágok : lányok, zsidó leányok, 
kezükben rózsákkal, férfiak — »regek, fiatalok 
vegyest — kabátjukban fehér virággal — mi 
ez ? Cion hívei rendezték itt is az országban 
mindenütt megtartott virágnapot a Zsidó Nem­
zeti Abp javára. Valóban Cyrano tündórkerlje 
volt e sziget. Az igaz munkálkodók kis szigete. 
Amint ellejtettek szemeink előtt a buzgó höl- 
gyecskék, a gyűjtésben egymást felülmúlni aka­
rást s a lelkesedést, mely — egy némely kivé­
telével — e gyűjtést kisérte, eszünkbe jutott 
sok minden... keserűség, üldözések, szenve­
dések, uj haza, faj megtagadás. De hagyjuk a 
komor gondolatokat, ne kísérjenek azok oda 
is.el, hol vigadnunk kellene, örvendj szivünk, 
él még a nép s élni fog örökké! . .." (s. 1.)

— Orosz-német kereskedelmi
forgaB<im. Oroszország által Németországban 
tett rendelések összege másfél milliárdra rúg. 
Németországba megérkezett Oroszországból az 
első áruszállitmány: amely 12 vagon prém, 3 
vagon épületfa és 1000 vagon azbeszt. (RTL)

*
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— A latinizmus szobra Kolosává- ' 
ren. Megírtok, hogy a romániai tanulmányútra 
indult olasz főiskolai hallgatók utján az olasz 
kormány szobrot küldött ajándékba Kolozsvár­
nak. A város részéről ma dr. Hosszú Vazul 
helyettes polgármester Conatanzába utazott a 
szobor átvételére. Az olasz diákok ugyanis 
előbb az ókirályság városait látogatják meg és 
csak október elsején jönnek Kolozsvárra. A 
szobrot a Deák Ferenc-utca elején fogják fel­
állítani. A leleplezés az olasz vendégek megér­
kezésekor fog megtörténni.

— ,Ot ehajlm*. Ez a címe Spira Lá­
zár munkácsi főrabbi, ismert talmudtudós leg­
újabb müvének, amely a felfogás eredetiségé­
ben és alaposság tekintetében méltán sorako­
zik a négy előző halaehtikus munkához, amely- 
lyek szerző tolla alól kikerültek. A legismer­
tebb és talmudisták számára szinte nélkülöz­
hetetlen mü , Minch at Eleazar* kitűnő rend­
szerrel dolgozza föl a gyakorlati életben elő­
forduló halaehtikus döntvényeket. A módsze­
res munka egyben magába foglalja a szerző 
éleaelméjü glosszáit is. Az uj könyv a szerző­
nél rendelhető meg.

— A Haggtbbor választmányi ülése.
A Haggibbor sportegyesül üt vasárnap délután 
4 órakor választmányi ülést tart a Park-kávé: 
ház emeleti termébe o. A választmány a Hag­
gibbor játékjogának felfüggesztésével és a pálya­
építés kérdésével fog foglalkozni, ezért szük­
séges, hogy a választmány minden tagja 
résztvegyen az ülésen.

— Megállapították a bomáu Ju­
goszláv határt. Bukarestből jelentik: A ro­
mán-jugoszláv határ megállapításra szükséges 
munkálatok első részét befejezték. Gavarescu 
tábornok, a bizottság román tagja, ma Temes­
várról visszautazott Mayerfeldre, ahol a hely­
színén a munkát újból megkezdik. A még 
függő ügyeket azután Temesvárt fogják meg­
tárgyalni.

— Megváltoztak az üzletvezető- 
ségek hivatalos óráL A bukaresti vasúti 
vezérigazgatóság rendeletet küldött az összes 
üzletvezetőségekhez, amelyben megváltoztatja 
a hivatalos órákat és a téli munkarendet ál­
lítja vissza. Az üzletvezetősógHten eszerint is­
mét délelőtt nyolctól egyig és délután öttől 
hétig fbgnak dolgozni. Felek részére a hivata­
la# óra ezután is délelőtt tizenegytől egyig less.

— Szigorú ellenőrző* a vonatokon.
Joneeeu tábornok, a CFR. vezérigazgató ren­
deletére a vonatokon ismét szigorúan ellenőrzik 
az utasokat Katonatisztek járják keresztül a 
kocsikat és mindenkinek felülvizsgálják a jegyét 
és a személyazonossági igazolványát. A nagyobb 
városok állomásain ugyanilyen ellenőrzés van a 
kijáratoknál.

— Újból Jelentkezzenek az orvo­
sok. A bukaresti egészségügyi minisztérium 
rendeletet küldött az összes tiszti orvosi hiva­
talokhoz, amelyben.felszólítja alorvosokat, hogy 
dqriomájuk másolatát, állampolgársági bizonyít­
ványukat és katonai jelentkezési igazolványukat 
a tiszti orvosi hivatalok utján juttassák el a 
minisztériumba. Akiknek diplomáját a hiva­
talos lapban még nem hirdették meg, azok az 
illetékes adóhivatalnál busz lelt kötelesek be 
fizetni és a nyugtát a tiszti orvosi hivatalnak 
átadni. A rendelet a bábákra és a gyógysze­
részekre is vonatkozik.

— Az utólagos kerenebevíltáo 
kulcsa egy: keltő az Uj Kelet megírta, 
hogy a be nem váltott koronákat 1921. szep­
tember 20-ig beváltják. A beváltás kulcsa felől 
mindvégig tájékozatlan volt a közönség és ezért 
szükségesnek tartottuk, hogy a pénzügyi vezér­
igazgatóságnál az utólagos beváltás kulcsa 
iránt érdeklődjünk. Guta miniszteri tanácsos 
kijelentette munkatársunknak, hogy szeptember 
30-ig a koronákat egy:kettő arányban vált­
ják be.

— Cseh-lengyel kereskedelmi tár­
gyalások. Varsóból jelentik: Lengyelország 
és Csehország között a tranzitőforgs lomra vo­
natkozólag a tárgyalások tegnap megkezdődtek. 
A tárgyalások befejezése után a kereskedelmi 
szerződések megkötésére'kerül a sóz.

— Bizonytalan Időre elnapolták 
a kémkedési per tárgyalását. A kémke­
dési per tárgyalását Blanariu ügyész betegsége 
miatt tudvalevőleg egy napra felfüggesztették 
és igy a csütörtöki szünet után pénteken ült 
megtilt össze a hadbíróság. A tárgyalást csak 
féltizenkettőkor nyitották meg és a jegyző fel­
olvasta Blanariu százados-ügyész betegségéről 
szóló orvosi jelentést. Blanariu ügyész beteg­
sége miatt legalább öt napig kénytelen ágy­
ban maradni. A bíróság határozathozatalra 
vonult vissza és úgy döntött, hogy katonai 
büntető perrendtartás 123. szakasza alapján a 
per tárgyalását bizonytalan időre elnapolják. A 
hadtestparancsnok fóg uj tárgyalási határnapot 
kitűzni.

— A szobor, a talapzata és a 
gabbella, vagy lehet-e ajándék- 
szobrot gabella-márványra állítani.
(Riport a városházáról.) Az egész világsajtó tudo­
mást szerzett arról, hogy a kolozsvári szefárdok 
milyen kiváló emberek. Kiváltak például legutóbb 
az ortodox hitközségből és erről a világrengető 
nagy eseményről heteken át cikkeztek a lapok. 
Némelyek megdicsérték, mások levágták őket érte. 
Hogy a dicséret mennyibe került, arról nem szól 
krónika, de a levágás egész bizonyosan — 
gabella-dij nélkül történt.

— Amit a lapoknak szabad, az neküfik sem 
lehet tilos — mondották a jó szefárdok és el­
határozták, hogy ők is gabella-dij nélkül fognak 
vágni. A híveik jól járnak, a gyerekeik már eset­
leg rosszabbul járnak, illetve sehogyse járnak 
iskolába, amelyeket be kell zárni, ha nincs elég 
gabella jövedelem.

Ebbe azonban a városi hatóság is beleszólt 
és kötelezte a kiváló szefárdokat, hogy a gabellát 
csak fizessék tovább is. Már majdnem megnyu­
godtak ebben, amikor a szefárdok istene váratla­
nul egy szobrot küldött a segítségükre. A szobrot 
ugyan eredetileg az olaszok küldték Cluj .városá­
nak, egy nóstényfarkast, a latinizmus szimbólu­
mául, de a szobor mégis a szefárdoknak jött jól. 
A város elhatározta ugyanis, hogy a szobrot el­
hozatja Constanzából és ünnepélyesen felavatja.

A szobornak talapzat is kell azonban. A ta­
lapzat márványból készül, a márvány a bányában 
rejtőzik. A bányának tulajdonosa is van, aki ebben 
az esetben véletlenül a kiváló szefárdok vezetője. 
A város felkéri a bányatulajdonos szefárdot, hogy 
adjon a szobornak talapzatot, illetve a talapzat­
nak márványt. A szefárd bányatulajdonos erre 
magában ezt mondja:

— Bejöttetek az én utcámba . . .
Fenhangon ezt igy fejezi ki:
— Adok márványt, de vonjátok vissza a 

gabellarendeletet.
Ennyit még hallani lehetett. A további tár­

gyalások már halk, hangon, suttogva folytak. Mi 
azonban jóelőre hangosan kikiabáljuk, hogy ha 
ismét baj lesz a gabella körül, az azt jelenti, hogy 
jól áll az ajándékszobor talapzatának ügye.

Az olasz-román kereskedelmi r.-t. 
deficitje. Bukarestből Írják, hogy az olasz­
román export-import r.-t., amelynek székhelye 
Mflanő, legutolsó mérlegében 50 millió lira 
deficitet mutat ki. ,

— A hadbíróság két évi fogházra 
Ítélt egy főhadnagyot. Jelentettük tegnap, 
hogy a VI. hadtest második hadbírósága két 
katonatisztet vont felelősségre hűtlen kezelés 
és szökés kísérlete miatt. Teodorescu Traján 
88. tüzérezredbeli főhadnagyot a mai tárgya­
láson a hadbíróság bűnösnek mondotta ki és 
őt két évi fogházra és lefokozásra, továbbá 
20 ezer lei kár megtérítésre ítélte. Blasiu Octáv 
19. vadászezredbeli hadnagy ügyében ugyancsak 
pénteken folytatták a tárgyalást. Az ügyé íz 
kérte a tárgyalás elhalasztását, hogy a vád 
tanúit karhatalommal vezethessék elő. Dr. 
Ghermán Traján védő ellenezte az indítványt, 
mert a vádirat nem sorolja fel a vád tanult. 
A bíróság határozathoza'alra vonult vissza és úgy 
határozott, hogy a tárgyalást elnapolja.

— Szerencsétlenül járt sofför.
Brassóból jelentik: A felsőtömösi vasúti hídnál 
ma halálos szerencsétlenség történt. Egy 
Tannhauser Róbert nevű sofför elaludt egy 
teherautó tetején és fejét beütötte a hidosz- 
opba. A szerencsétlen azonnal szörnyethalt.

— Tüzeset. Csütörtök este tiz órakor 
Léb József Malom-utca 44. számú lakos házá­
ban tűz ütött ki, amely egy faépületet teljesen 
elhamvasztott. A tűzoltóság munkája a lángok 
lokalizására szorítkozott. A kár néhány ezer lei.

— Robbanás a gyakorlótéren. Bu­
karestből jelentik: A dobrudzsai Negdigia mel­
let lévő gyakorlótéren gyakorlatozás közben 
egy ágyulövedók explodált. Egy káplár és há­
rom katona meghalt.

A Haggibbor Brassóban. A brassói
Brasovia ós a Haggibbor között régebb idő óta tár­
gyalások folynak Brassóban rendezendő barátságos 
mérkőzésre. A két egyesület vezetősége a múlt héten 
abban állapodott meg, hogy a mérkőzést vasárnap, 
18 án tartják meg. Időközben a Haggibbor játékjo­
gát felfüggesztették, s most a mérkőzés ^megtartása 
csak úgy vált lehetővé, hogy Dragomir egyetemi ta­
nár, a Comitetul Regional elnöke engedélyt adott a 
Haggibbornak a mérkőzés lejátszására.

A MAC országos atlétikai ver­
senyének első napján, szombaton délután fél 3 
órakor az ifjúsági gyermek és női számok kerülnek 
eldöntésre. Lesz 12 éven és 15 éven alóliak részére 
60 méteres síkfutás, 100 és 400 méteres ifjúsági 
síkfutás, ifjúsági sulydobás és távolugrás, végül i.ők 
részére magasugrás és 80 méteres síkfutás. A pro­
gramot a KAC ós a Haggibbor ifjúsági stafétáinak 
mérkőzése fejezi be. A verseny iránt főkép az ifjú­
ság körében nagy az érdeklődés és az egyes .= zá- 
mokbap nagyon sok az induló. A verseny pontosan 
fél 3-kor kezdődik, mert utána még a francia egye­
temi hallgatók tiszteletére cserkész-ünnepély lesz a 
sporttelep területén.

Építkezési igazgatóság. Bukarestből
közük: A legutóbbi minisztertanács elhatározta, 
hogy a népjóléti minisztérium kebelében épít­
kezési igazgatóságot létesít, melynek feladata 
olcsó házak építésével és az építkezés minden 
lehető módon elősegítésével enyhíteni a lakás­
hiányon.

Ölvén uj mozdony. Bukarestből táv- 
iratozzák: A közlekedésügyi minisztérium táv­
iratot kapott a Skoda müvektől, hogy a meg­
rendelt lokomotivok közül 50 elkészült és a 
jövő héten útnak indítják. (Ezzel a hírrel alap­
ját veszti a külföldi lapoknak az a híresztelése, 
hogy Románia nem teljesítette szerződéses kö­
telezettségét a Skoda-müvekkel szemben és 
azért megtagadták a szállítást.)

A bukaresti mintavásár megnyi­
tása. Bukarestből táviratozzák: Ma délelőtt 10 
órakor nyitják meg nagy ünnepségek keretében 
az áru- és mintavásárt a következő program­
mal : A vadászhadtest zenekara a királyhimnuszt 
játsza. Utána istentisztelet lesz, amely után 
Averescu miniszterelnök, majd a kiállítás kor­
mánybiztosa tart hosszab beszédet. A beszédekre 
Károly trónörökös fog válaszolni. A megnyitó 
aktus befejezésével az előkelőségek megtekintik 
a mintavásárt.

/ A lei árfolyama. Párisi jelentés sze­
rint tegnap a lei némi javulást ért el, ameny- 
nyiben U'Ő centime-al jegyezték. Take Jonescu 
külügyminiszter egy párisi lapnak intervjut 
adott, amelyben kijelentette, hogy a lei esését 
semmi körülmények között sem a kormány 
külpolitikája idézte elő. A lei esésének speku­
láció az okozója s a román kormány meg 
fogja találni a módot arra, hogy a spekuláció­
nak véget vessen ós a lei értékének ismét 
tekintélyt szerezzen.
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# A csehszlovákiai fémárak. Prágai
jelentés szerint a csetvzlo/ákiai fémárak a 
következők : réz fin. 2CV06, ólom 7-43, alumi­
nium 31‘23, cinn 47 98, cink 7'4Ö cseh korona.

Csehszlovák-román gabonakiviteli 
konzorcium. A szlovákiai gabonabehozatali
r. t. igazgatója Läufer Samu az egyik cseh­
szlovák lapban a következő nyilatkozatot tette: 
Megalakítottunk egy gabonakivitel! csahszlovák- 
román konzorciumot 10 millió lei alaptőkével, 
melynek felét a legelső román bankok jegyzik, 
a másik felét pedig mi. A konzorcium nagy­
részt román gabonát, kukoricát fog exportálni. 
A cég fzékhelye Bukarest és Prága tesz. Te­
kintettel arra, hogy a részvénytől ét a legelső 
bankok jegyzik, az igazgatóságban pedig a 
legelőkelőbb politikai és közgazdasági személyek 
szerepelnek, bizonyos, hogy a román kormány 
támogatására számíthatunk. Körülbelül 200 
ezer vagon exportra számíthat az idei termés­
ből Románia. Egy vagon tengeri legális ki»dá- 
saival ab Királyháza hozzávetőleg 29 ezer 
leibe kerül.

Fiánkéi Mór belépett a Janoviti 
Vilmos f en.rgytermelő cégbe. Frank 1 Mór, 
az ismert erdélyi nagyvállalkozó, amint érte­
sülünk megszüntette társas viszonyát a Mol- 
dován és Frankel szeszgyárnál és társtulajdo­
nosként belépett a Janovitz Vilmos kolozsvári 
fanagytermelő cégbe. A cég ezen ul Janovitz 
és Fjünket pég alatt fog működni és üzemét 
nagymértékben kibővíti. Az uj cég máris egy 
nagyobb erdő vásárlást hajtott végre. A cégnek 
egyik igazgatója Janovitz Péter lett.
e«.ww<uwe , ma ■,»»»—#»««»<»»»»»» mxgr mm'

Sz. 87—198L

Dálydzat
A marosludasi aut őrt. izr. hitközség eltávozás 

folytán következő állások betöltésére pályázatot hirdet.
1. Egy kellemes hangú előimádkozóra, aki egy­

ben tsnity rnSlJb Ezen állásra csak elsőrangú b]}Z 
rfcüft pályázhat.

2. Egy előimádkoző-metszői állásra, aki Jiy2 ,3^ 
tCllpl legyen.

Pályázóktól kívántatik 3 elismert őrt. rabbi nbl3p 
képesítés. Képesítést, eddigi működést, kort és családi 
állapotot kitüntetendő bizonyitványmásolatoh azonnal 
a hitközség elöljárósághoz küldendők be. Fizetés meg­
egyezés szerint. Az állások azonnal betöltendők. Útikölt­
ség a meghivatottaknak meg lesz térítve.

Marosludas, 1921. szeptember 5.
Welse Lázár Goldstein Sándor

hitk. jegyző. hitk. gondnok.
Fenti hitközség kántor-metszői állásból önként, 

békés utón eltávozok
Lafos Mendel

metsző.

Ssemáriós kedvezményi

9lejg hónapig
szeptember 1-tŐl december 31-ig 
kapja az UJ KELETET és

ingyen
ajándékképen az UJ KELET 

, ÉVKÖNYVÉT, melynek boltidba 
50 lei lesz, ha beküld 120 LEI 
előfizetési dijat. Ne mulassza 
el ezt az alkalmat és fizessen elő

a legolcsóbb, legtartalmasabb 
napilapra: az UJ KELET-re

gH rjr

HETI MŰSOR:
MAGYAR SZINH.lZ

Szombat 1 Hattyú. (Ujdfnság, 5 ödször, Rendes 
helyarakkal. Ünnepi előadás az erdélyi 
és bánáti újságírók kongresszusának 
tiszteletére. Elöljáró beszédet mond: 
Kádár Imre dr. Napi-bérlet 6. szám B.) 

Vasárnap d. u,: Iglói diákok. (Olcsó holyárakkal.) 
Vasárnap este : Cigánybáró. (Uj szereposztással. Ren­

des helyárakkal. Napi-bérlet 7. sz., C.) 
Hétfő: Cárevics. (Újdonság, 3-adszor. Rendes

helyárakkal. Napi-bérlet 8. szám. D.)
A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók a 

színház pénztáránál.

A színházi iroda hírei: Napok óta folyna^ 
a próbák Marton Géza es Balassa Emil nagysikerű uj 
operettjéből; a Szilveszterből, A Szilveszter főszerepeit 
Sereg Marcsa, Kabdebó Duci, Hort'ldi, Áldor Juliska, 
Bálint Béla, Rélhely, Berky, Leövey fogják játszani. A 
Szilveszter bemutató előadása a jövő hét közepén lesz.
— Pénteken uj szereposztással kerül színre Verdi nagy­
szerű operája az Álarcosbál. Takács Mihály és Sugár 
Frigyes ezúttal először lógják e szerepüket itt énekelni. 
A jósnőt, mint vendég Tóth Mária énekli. Szombaton 
este az újságíró kongresszus tiszteletére Molnár Ferenc 
szenzációs sikerű újdonsága, a Hattyú kerül színre. — 
Vasárnap délután fél négy órakor mérsékelt helyárak­
kal az Iglói diákok kerül színre, este fél nyolc órai 
kezdettel pedig a Cigánybáró Lévay Ilonkával Szaffi 
szerepében és Bálint Bélával Gábor diák szerepében. 
Barinkay Réthely lesz, Zsupánt pedig Nagy Gyula játsza. 
A nagysikerrel bemutatott Cárevics legközelebbi elő­
adása hétfőn este lesz.

A mozgók műsora: Egyelem-mozgóban : 
Szombaton, a francia Pathé-gyár remeke, Mea culpa, 
(En bűnöm,) nagyarányú társadalmi dráma, főszerep­
ben a világhírű Suzanne Grandais. — Vasárnaptól 
Whitechapel. A kalandorfilmek királya, főszerepekben a 
hírneves Haris Mirendorff és Grit Hegesa. A film, 
Whitechapelben, London bűnügyi negyedében játszik, 
meséje végtelenül izgalmas, de mindvégig irodalmi ér­
tékű. — Apolló-mozgóban: Szombaton, csak egy napig, 
szinpompá«, megrázó drámai erejű olasz kép: F.l az 
asszonytól. Egy tragikus jóslat beteljesedésének törté­
nete. Vasárnaptól, az olasz ísacco kincse, rejtelmes 
történet, főszerepekben, a Cines-gyár művészegyüttese,
— Uránii-mozgóban : Szombaton a Cezarina harmadik 
fejezete, A Kuan-Fu-i zsidó rabbinál, kerül bemuta­
tásra. Vasárnap, csak egy napig, n francia Gaumont- 
íilmek legszebbike. érdekfészifö tartalmú társadalmi 
dráma, Végzetes szépség.

Főszer lraaztó: DB. FISCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KADIMA kiadóvállalat részv.-t. 
Szerkesztőség: CllM Rei. FirllMlI [Vili Finne JiMli-ll] 48 
Kiadóhivatal: Szentlóiek-iatoo l/a. 
Fiókkiadó- Nagyvárad, Deák Ferenc-u. 9. 
hivatal: Arad, Sír. Alexandu 1.

Szatmar, Bathyányi-utca 24. sz.

(^flzletáthelyezés!!
Hochteil Ignác bőrke- 
reakedése Athelyezte- 
lett Plata M. Viteaznl § 
1» sz. alá (v. Széchenyi- 
tér, Wertheimer- ház.)

^Legszolidabb küzoigdlds!

Orttnwaldés Pccliy U

Üvegcsiszolda, | 
tfikörárngyár é. f
épölettiveg'ezésl vállalalft íí
Oradea-Mare, Sir. Berliczy-u oa 16 |

tudatja, hogy tükörüveg- h
szállítmánya megérkezett! ^

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujraroncso- 
rozását. -- Fintükrök 1. II. III. rendű 
(10/is coll) ládákban. Épületüvegezés! 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára ff

P8(3@Í3ED BE) 630 EO
\ Legolcsóbb bevásárlási forrás! k|j

DCUTSCtl K. I, m 
m iS m

üveg és porcellán nagykereskedés r. t. pQ

Orasea-fflare — nsyyodrad, 1
Str. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u, 4.

Telefon 71 Interurban
fcii

Állandó nagy készletek fehér, kristály, 
üveg, karlsbaldl porcellán, dlszmü- és 

konyhaberendezési cikkekből.

teiaiaaata 00a aa 0 aaS

m

Tasjfl-e már ön a Tnrbulnnk?
Keresek

egy megbízható románul és magyarul 
beszélő rövid-, norlnbergi- és papir- 
szakmában teljes jártassággal bíró
kereskedő-segédet
(Üzletvezetést értő előnyben részesül.) 
Az üzlet szombaton és ünnepnapokon 
zárva. — Javadalmazás megegyezés 
szerint. Ajánlatok alanti címre küldendők

FtnRelstein József Arad, Colén Bnnatului 4

fl legjobb rum-eseiiclii 65 lel, 
mis essendfik 75 lel ki. Kinti

Árban kaphatók :::

6rlAck Henrik gyárában
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Vict. 
1253 (volt Kolozsvárl-n.) 71

RÁTH HERMANN
TIM ESTI NAGYKERESKEDŐ

az érdeklődők szives tu­
domására hozza, hogy ‘ aoss-i 
D'Dim D'Dbi1? D^nntt

m AGYRAKTÁR ÍT — BUKAREST, 
HOTEL „SIMPLON“ MEGNYITOTTA
Fiókraktár: MÁRAMAROSS IGÉT, Rákóczi ut 45 

ahol érdeklődőknek fel­
világosítást ad :

UÄTH JéZiEF, DÉl-ímüMÖLCS-
NAÜVHKRKKSKliDÖ

pindenféle porcellánárukat, 
krist. lyfehér üvegárukat, 
kőedényt és táblaüveget 
azonnal szállítunk :::

Ornament Ones és kitt érkeztek

! !' !
Szerezze be lámpaáru1 

szükségletét

Koinlós Testvéreknél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD 
Kérjen árajánlatot



8. oldal

APRÓHIRDETÉSEK
....... r- ..................... ■■■-— ■........ —

Kgy esti am I lei. Vest»*ebb betűvel a le* 
Ltlklsebb »préblrdetés áru lO lel.

LikSrmkmákiin, va­
lamint a szesz-szakmában 
jártas nős izr. egyén ál­
lást keres. Cím a kiadó­
hivatalban.________ 25381
Egry hálószoba-berende­
zés megvételre kerestetik. 
Ajánlatok — „Hálószoba* 
jeligére a kiadóhivatalba 
kérek.____________ ____
Bútorozott szobát keres 
két intelligens fiatalember. 
Cim: Gombos-nyomda — 
Minorita-utca.

TébRHs agyagáru­
gyárhoz társulnék tőké­
vel. — Megkereséseket 
.Szakértő* jeligére a 
kiadóhivatalba kérek.

Talp és becskor !
Állandó nagy készlet Jdlagétta- 
lan gyári kéeritményü, elsőoss- 
tálvn talp 60—60 leies álban 
kg.-ként, “* 1 
becskor 
vágva,

Sámson lanó bőrgyárában
Qyufagyár-v>tca l. 

Gyorsám raktár áteüenében. 1006 
Telefon-szám : 88« — ás — 887

int, úgyszintén elsőrendű 
or kapna tó egészben és fol- 

— Hosnyben és nagyban

Arósz
M orto. -|»v

Adolf
ortb. -^3 vendéglőé

Nagyvárad, (Zöldfa-a.)
Str. Mlcolae Jore» 10

Keresünk:
bükkfa kezelőséghez alkalmas 
szakembert, ki a gőzölt bükkfa 
fémelését is érti. Kívánatos — ha 
csak kevésbbé is — a román nyelv 
ismerete.

Ajánlatok: Hermen L. Heimovlel, Str. 
Poet nini 583 bis, Bneui esli — kérek

I

Mérlegképes
főkönyvelő,

perfekt román, kerestetik vidéki bank­
hoz. — Ajánlatok fizetési igénnyel 
a kiadóhivatalba kéretnek. — Jelige: 
„BANK.*

Timisoarai eég különleges likőrök készítésére
hosszabb gyakorlattal rendelkező sots-1

likőrkészítő mestert
magas fizetéssel, azonnal alkalmaz.

Ajánlatok Fehér Olga hirdetési irodájába Timisoara, 
III, Str. Odobes-u 5. imezendők.

RaKUrról azoonal szflllltnnk
bármily mennyiségben versenyenktvüli árakban:

függő- és falilámpát, lámpatestet, ttveg- 
és bádogmécset, kézilámpast olaj- és gyer­
tyáné , lapos- és möcségőt, lámpabelet- 
lámpacsövet. — Csizmapatkót szeggel 24 
számig, Mody- és francia csizmapatkó - 
szeget, recésfejfl talpszeget; marha- és 
lóvakarót ónozva, egyenes- és könyök, 
füstcsövet, kemenceaitót, parasztpipát, — 
valóni „Pyram* cipőkrémet üvegtégelyek­
ben, patentkapcsot, befóttkötőző-zsineget, 
vizes- és boroepoharat. Zamflrescu és 
Berindei-féle főző- és deeaertcsokoládét 
gyári árban.
Kérjük a szükségelt me-nrlség megneve­
zésevei — minket ajánlattételre felhívni

Fratii OfBSCfl Testvérek
Slmtenl-S líra xt lel — (Szllágysomlyé.)

"ifiD utó »ér

'Db by
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pm tok -ombi 
wb 120 -pws ,'yb 100 rrne 
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MEGÉRKEZTEK:
Reich*, FlB$$tr & BoecHlns-féle

Kocsilakkok 
Padlófény mázak 
Zománcok 
Butorlakkok stb.

A
<□>

V
Esek, Roller & Co. ffle

Korongecsetek
Lakk- és mázoló-ecsetek
Marokecsetek stb.

A
<D>

V
Ereden német sydrfiaényn

Földfestékek
Vegyifestékek
Meister—Lucius f anilinek

A
<□>

V
Toodbbd:

Peterswaldi Zlnkweiss 
Hegyikréta, bécsi fehér
Schellack, gyanta stb.

*

Sesesudry és Társai
fesféknniykereskedés

Srilágyi Eleonora R.-T.
Ajernja ■ llu»r, ram Ml#aleseee«*elt. ElXnndü 8 
poisHt 6e borsit. 1810 Sscse nsgyrsUrtar g

Önálló, kandéképes üzletoezetfi.
perfekt román, kerestetik vidéki 
fűszer- és vasnagykereskedés 
részére. Ajánlatok fizetési igény­
nyel a kiadóhivatalba kéretnek.
Jelige: „Sagykereskedéső*

Äiemesodri Gvapjaipar rt.
kolozsvári flóküsletében:

Oal. Viktoriei (Kosíuth Lajos-n.) 24
eredeti gyári árakon Haphutók:
kérfl-És női Syapjuszövetek

Bn-gros és en-detail 1
HARI6MYAÁRUK EI-6ROS!

„AGRICOLA“
Általános Román Biztositó R.-társaság 

Bukaresti
Alaptőke: 10,060.00« lei 
ERDÉLYRÉSZI VEZÉRKÉPVISELŐSÉG 
Cluj, Str. N. lorga (v. Jókai-u.) No. 11 

(tiájái hazában)
valamint alant felsorolt ügynökségei és az 
ezekhez beosztott ügynökségek mindegyike 
előnyös feltételek mellett átveszi a miniszteri 
rendelettel további működésűkben felfüggesz­
tett magyar, német és osztrák eredetű társa­
ságoknál eddig elhelyezett összes ágazatbeli 
biztosításokat.

FŐ*6YH’ÖKSÉ«EK: Ctuj: Str. Regina Maria 
1—3 sz. Banca Centrala, Oradea-Mare: Str. Reg. 
Ferdinand 7. Hillinger és Illyés bankháza. Simleul- 
Sllvanlel: saját regieben (Kereskedelmi bank 
épületében.) Satu-Maré: Piata Victoriei 6 sz. 
Banca Romana. Sighetul-Marmatlel: Pécsi és 
Fried építési vállalkozó cég. Targul-Mures: 
Pototzky Péter, Str. Calarosilor No. 17. Blatrlta: 
Mar os v A sárhely 1 Takarékpénztár fiókja, Sf.-Crhe- 
orghe: Dr. Kupferstich Ármin ügyvéd, tirietor- 
Seeuiesc: Székelykereszturi Takarékpénztár R.-T. 
Brasov: Iosif Lányi, Str. Lunga No. 15. Lupéul;

Fried Majer,

„Helissdt caKirhát akar; I

Hentsch Testvérek ma^mÍh4Í)&
Nemzetközi szállítási vállalat — Rendszerez gyűjtő- ós waggon- 
forgalom a külföld, valamint a belföld minden Irányából és 
irányába. — — — Fuvardijvissztéritéd ós felülvizsgálati iroda.

OOOOODOOOOO

Csak egy át vezet

OjMjat „Hl»«!*“ 

1866

Képlista mlnicnfltt 1 

6s Ve*y6eeeU Gylf 
CLUJ — KOLOZSV1B

oocaooooonooooooaa

] Óriási raktár őszi 6 UH j
férfi konfekcióban

Nagybani eladási Jutányos árak! •_
Weisz Vilmos és Fia

j Timisoara, - LöfRer-nalota. •___________ _____ @

í ™í‘trUc- „HERCULES“ $
• izei cipőáruházba Str. Reg. Férd. 5 •
f nagy választékban női- és férfi cipők •
■eeeeeeee eeeeeeeeeeee® ee eeeeeee as

Bőrönd- és táska-műhely: 
Wesselényi-n. 3 I JESSES

#® I csőn és pontosan
2609-1.

jieTMu-Mn toa
r I I ■ .................. ..I I .11 I sene esténként fl2í)ft\

Minden házban fontos !
Az egészség érdekében nélkülözhetetlen a
párnatoli-, vatta-, lóször- és gyapjn-
tisztitása, melyet gőzerőre és vegyitisztitásra 

berendezett műhelyemben 
gyorsan ós pontosan vállalok 1262 

Raktáron tarlók kész párnákat és tollat
Mérsékelt árak! — Szolid kiszolgálás!
Stern Salamon Ktocskay-utca O

4

Kadima*kiadóvállalat rt. kiadása, Cluj—Kolozsvár.
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